

沉甸甸的秸秆何处去

——商水县秸秆禁烧工作的调查与思考

熊和平

商水县秸秆禁烧工作近年来虽然取得了一定成绩,但仍然存在一些不容忽视的问题。笔者通过调研发现,既有客观方面的因素,也有主观方面的原因:秸秆综合利用难、秸秆清理运输难、群众观念改变难、联合管理操作难。根据商水县的实际情况,目前解决好秸秆焚烧问题,关键在于搞好秸秆综合利用。

当前,焚烧秸秆现象已经成为一个严重的社会问题,不仅造成巨大的资源浪费,而且严重污染环境,影响人民群众正常的生产生活。怎样才能实现秸秆禁烧?农民群众焚烧秸秆有哪些隐情?如何把秸秆资源变废为宝?围绕这些问题,笔者进行了深入调研。

秸秆禁烧工作面临的困难

商水县秸秆禁烧工作近年来虽然取得了一定成绩,但仍然存在一些不容忽视的问题。个别乡镇夏收秋收时节集中焚烧秸秆现象仍不同程度存在,尤其是高速公路、国道省道沿线乡镇的秸秆焚烧。虽然政府出台了严厉的“禁烧令”,但“年年禁年年烧”的尴尬局面却很难打破,笔者通过调研发现,既有客观方面的因素,也有主观方面的原因:

一是秸秆综合利用困难。一亩玉米产生秸秆大约为1200斤,是小麦秸秆的两倍,而玉米秸秆利用项目的研究、开发和推广却十分滞后,造成秸秆出路狭窄。近年来,小麦秸秆禁烧工作成效较为明显,主要得益于小麦秸秆可以用作造纸原料。而玉米秸秆除少量进行青贮养牛或作为燃料得到利用外,大部分只能作为废弃物进行处理。

二是秸秆清理运输难。大量农村青壮年劳动力流入城市务工,客观上造成了秸秆清运的困难。由于清运秸秆费时费力又缺乏经济效益,很多务工的农

门联合执法,需要各乡镇和周边县市的密切配合,但由于各地对秸秆禁烧工作管理要求不同,又缺乏有效的沟通联动,县市区交界的地方成为秸秆禁烧的难点。

做好秸秆禁烧工作的对策

商水县耕地总面积为139万亩,年小麦种植面积122万亩,玉米种植面积100万亩。据测算,小麦种植每亩产生秸秆约600斤左右,全县年产生小麦秸秆约7.32亿斤;玉米种植每亩产生秸秆约1200斤左右,年产生秸秆约12亿斤。仅小麦和玉米种植两项,全年全县秸秆产生总量就达19.32亿斤,秸秆资源量巨大。

商水县小麦秸秆的利用途径主要有粉碎还田,作为养殖饲料、种植肥料,外销造纸等,其中年用作造纸原料的小麦秸秆约1.2亿斤,约占小麦秸秆总量的16%;秸秆还田占48%;用作养殖饲料占5%;用作种植肥料及其他利用率为1%,其余30%成为废弃物。玉米秸秆的利用途径较为狭窄,粉碎还田约占30%,用作养殖饲料约占3%,家用燃料占7%,其余60%成为废弃物,玉米秸秆成为秸秆禁烧的最大隐患。

四是联合管理操作难。当前,各乡镇工作人员数量有限,工作任务又较为繁重,秸秆禁烧工作的开展显得力不从心。虽然有县直单位下派的工作人员帮助,但由于他们缺乏基层工作经验,很难发挥作用。此外,秸秆禁烧需要多部

笔者认为,根据商水县的实际情况,

目前解决好秸秆焚烧问题,关键在于搞好秸秆综合利用。应从秸秆还田等综合利用方式上找出路,通过政策倾斜、资金支持和技术指导,特别是在秸秆收集储运、终端产品应用等薄弱环节给予支持,才能形成完整的产业链。也就是说,让农民从秸秆还田、回收、秸秆综合利用等方面获利远远大于一烧了之,这样才能从根本上消除秸秆焚烧现象。

必须大力推广秸秆还田。要积极鼓励有实力的农业大户、农民专业合作社购买大型秸秆还田机,提高秸秆还田机械的购置补贴。将县乡用于秸秆禁烧的经费用于提高秸秆还田耕作补贴,降低农民的机收成本。同时,宣传深耕和秸秆还田的好处,提高群众秸秆还田的积极性,努力使夏季秸秆还田率达到30%以上,秋季秸秆还田率达到60%以上。

借鉴商水县魏集镇许寨牧业公司的成功经验,通过政策扶持、项目倾斜、信贷支持,加强现代畜牧专业养殖场建设。据统计,利用玉米秸秆青贮技术,每100吨秸秆可解决32头牛或160只羊一年的饲草问题,可节约饲料粮两吨,增加养畜收入1.57万元,使秸秆转化为饲料的利用率达到10%以上。

秸秆综合利用大致有“五化”:肥料化、饲料化、燃料化、基料化和原料化,但“五化”方式或多或少都存在一定的问题。商水县作为农业大县应大力扶持发展秸秆综合利用企业,加快玉米秸秆压块炭化、燃气化、原料化等项目开发研究。加大秸秆综合利用项目、有机生物菌肥厂项目以及生物秸秆炼炭固体燃料项目的建设力度,优先扶持、优先发展、优先建设、优先达产,形成示范,积极推广。力争秸秆转化为原料、燃料的利用率达到30%以上。

(作者系河南省商水县人民政府县长)

开展“两学一做”学习教育,是面向全体党员深化党内教育的重要实践。笔者认为,在“两学一做”学习教育活动中要解决好学什么、如何学,做什么、怎样做,党员领导干部做好表率这三个问题。

开展“两学一做”学习教育,是面向全体党员深化党内教育的重要实践,是推动党内教育从“关键少数”向广大党员拓展、从集中性教育向经常性教育延伸的重要举措。近日,习近平总书记对全党开展“两学一做”学习教育作出重要指示,指出“两学一做”学习教育,基础在学,关键在做。笔者认为,在“两学一做”学习教育活动中要解决好三个问题。

一、要解决好学什么,如何学的问题

要认真学习党章党规。要逐条逐句通读党章,全面理解党的纲领,牢记入党誓词,牢记党的宗旨,牢记党员义务和权利,坚定理想信念,对党绝对忠诚。要认真学习《中国共产党廉洁自律准则》、《中国共产党纪律处分条例》等党内法规,学习党的历史,学习革命先辈和先进典型,发挥正面典型的激励作用和反面典型的警示作用,引导党员自觉遵守党纪,牢记党的优良传统和作风,树立崇高道德追求,养成纪律自觉,守住为人做事的基准和底线。

要认真学习系列讲话。要认真学习习近平总书记关于改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军的重要思想,认真学习以习近平同志为总书记的党中央治国理政新思想新战略,引导党员深入领会系列重要讲话的丰富内涵和核心要义,深入领会贯穿其中的马克思主义立场观点方法。要把学习贯彻习近平总书记系列重要讲话同学习马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观结合起来,深刻理解党的科学理论既一脉相承又与时俱进的内在联系,坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信。

要注重具体学习方法。一是要围绕专题学习讨论。把个人自学与集中学习结合起来,明确自学要求,引导党员搞好自学。通过学习讨论,真正提高认识,找到差距,明确努力方向。二是要创新方式讲党课。党支部要结合专题学习讨论,对党课内容、时间、方式等作出安排。要注重运用身边事例、现身说法,强化互动交流、答疑释惑,增强党课的吸引力和感染力。“七一”前后,党支部要结合开展纪念建党95周年活动,集中安排一次党课。三是要召开党支部专题组织生活会。党支部要及时召开专题组织生活会。支部班子及其成员对照职责,进行党性分析,查摆思想、组织、作风、纪律等方面存在的问题。要面向党员和群众广泛征求意见,严肃认真开展批评和自我批评,针对突出问题和薄弱环节提出整改措施。组织全体党员对支部班子的工作、作风等进行评议。党小组可参照党支部要求,召开专题组织生活会。四是开展民主评议党员。以党支部为单位召开全体党员会议,组织党员开展民主评议。对照党员标准,按照个人自评、党员互评、民主测评、组织评定的程序,对党员进行评议。

二、要解决好做什么,怎样做的问题

要争做合格党员。要坚持知行合一,做讲政治、有信念,讲规矩、有纪律,讲道德、有品行,讲奉献、有作为的合格党员。党员要强化政治意识,保持政治本色,把理想信念时时处处体现为行动的力量;坚定自觉地在思想上政治上行动上同以习近平同志为总书记的党中央保持高度一致,经常主动向党中央看齐,向党的理论和路线方针政策看齐,做政治上的明白人;践行党的宗旨,保持公仆情怀,牢记共产党员永远是劳动人民的普通一员,密切联系群众,全心全意为人民服务;加强党性锻炼和道德修养,心存敬畏、手握戒尺,廉洁从政、从严治党,筑牢拒腐防变的防线;始终保持干事创业、开拓进取的精神。

要立足岗位做贡献。党员要立足岗位、履职尽责,把本职工作做好、做优。要立足岗位,争做贡献。要自觉爱党护党为党,敬业修德,奉献社会。在平凡的岗位上,做出不平凡的业绩。在纪念建党95周年活动中,争做优秀共产党员、优秀党务工作者、先进基层党组织。

三、要解决好党员干部做好表率的问题

要亲自带好头。党员领导干部要在“两学一做”学习教育中走在前面、深学一层,严格执行双重组织生活制度,以普通党员身份参加所在支部的组织生活,与党员一起学习讨论、一起查摆解决问题、一起接受教育、一起参加党员民主评议。

要亲自组织好。要召开党委(党组)会、专题学习党章党规和习近平总书记系列重要讲话;要以党委(党组)中心组等形式组织集中研讨,深化学习效果。民主生活会要以“两学一做”为主题,领导班子和领导干部把自己摆进去,查找存在的问题。

要亲自落实好。要坚持学用结合,知行合一。要坚持问题导向,注重实效。要坚持领导带头,以上率下。要坚持从实际出发,分类指导。通过“两学一做”学习教育活动,真正达到把问题解决好,把标尺立起来,把做人做事的底线划出来,把党员的先锋形象树立起来。(作者单位:周口市规划局)

倘能“曲突徙薪”,何至“焦头烂额”

孙国彦

再有不到十天,“三夏”会战的大幕就要拉开了。提及“三夏”,我们躲不过、绕不过的一个话题就是安全防火。2015年是我市夏收(包括秋收)时节火灾频发的一年,至今想起仍让人心有余悸。平心而论,我们真的重视了,也努力了,可为什么还会出现这样的结果呢?如果一定要深究,恐怕只能说重视得不够,努力得不够,尤其是在火灾预防方面,功课做得还不够,尤其是到了火灾防控方面,功课做得还不够,还需要拿出放大镜从细节上找问题。

《汉书·霍光传》载:一位客人看到主人家厨房砌的是直烟囱,旁边还有柴堆,便劝其“曲突徙薪”,意思是把烟囱改建成弯的,把灶旁的柴草搬走,避免火患。主人不当回事,结果失了火,亏得邻里奋力相助,一个个被烧得“焦头烂额”,才把火扑灭。主人杀牛摆酒答谢邻人,却未请那位客人。后人作诗讥讽说:“曲突徙薪亡恩泽,焦头烂额为上客。”明明可以消除火患却不见诸行动,如今按救火功请客,实在好笑。

重“焦头烂额”、轻“曲突徙薪”,用现在的话说就是重救灾、轻预警,重应急、轻防控。其实,谁都明白“防”远胜于“治”的道理,但很多时候,我们往往会犯和那

样的错误,自觉不自觉地把注意力放在后者,而对前者视而不见,就像世人只看到了扁鹊“起死回生”的高超医术,却看不到他大哥“病未有形而除之”的大智慧。

当然,也有很多时候,我们并不是没有“先见之明”,只是我们嫌多余,怕麻烦,或心存侥幸,错误地认为“铁饼”未必会砸到自己头上。殊不知“马上摔死英雄汉,河中淹死会水人”——事故总是在我们认为不会发生时发生。

2016年6月份是第15个“安全生产月”。“安全生产月”缘何定在6月我们不得而知,但对于我们周口这个农业大市来说,定在这个月份是再贴切不过了。天干物燥,水火无情,麦田防火千万侥幸不得,自信不得。我们一定要按照上级要求,切实增强防范意识,全面考虑,全面排查,不留死角,不留盲点,真正从源头上抓早,防患于未然。总之,安全工作无论想得多么周全,做得多么细致,抓得多么严格,都不算过分。

重要的事情再重复一遍,“三夏”火灾事故,我们真的出不起。(作者单位:河南省黄泛区实业集团)

欢迎来论

各位读者,本版为双周刊,“新论”“热议”“辣说”“思考”“随感”“争鸣”等栏目长期征稿,欢迎踊跃来稿,请勿一稿多投。

来稿请寄:zkrbjwb@126.com 123714269@qq.com

电话:8599511 15890589880

党员领导干部要做“两学一做”的表率



信仰的味道

伍正华

墨汁为什么那样甜?原来,信仰也是有味道的,甚至比红糖更甜。正因为这种无以言喻的精神之甘、信仰之甜,无数的革命先辈,才情愿吃百般苦、甘心受千般难。这种信仰的味道,只有真正的共产党人才能品味得到。

革命先辈,才情愿吃百般苦、甘心受千般难。

信仰是朴素的。宋庆龄在写给美国同学的信中说:“孙中山好几次告诉我说……他下了决心,认为中国农民的生活不该长此困苦下去。中国的儿童应该有鞋穿,有米饭吃。就为这个理想,他献出了他四十年的生命。”

信仰是无私的。1930年8月27日,临刑前的几分钟,共产党员裘古怀有感于“每一个同志在就义时都没有任何一点惧怕,他们差不多都是像完成工作一样跨出牢笼的”,匆匆写下了《给中国共产党员和同志们遗书》,饱含深情地用“满意”和“遗憾”四个字诠释自己对信仰的理解。

“我们错了!”美国《时代》周刊这句迟来的道歉,也许可以看作对中国共产党执政政绩的生动旁注。1995年香港回归前夕,其姊妹杂志《财富》曾作出《香港之死》的错误预判。然而,谁也不得不承认,陈望道,他翻译的册子叫《共产党宣言》。

墨汁为什么那样甜?原来,信仰也是有味道的,甚至比红糖更甜。正因为这种无以言喻的精神之甘、信仰之甜,无数的

历史证明,谁守住了这份朴素和无私,谁就能获得人民最可靠、最永久的支持。

历史和人民为什么最终选择了中国共产党?那是因为“共产党、红军信仰他的主义,甚至于每一个兵,完全是一个思想”。如今,单从经济总量来看,中国已经跃居世界第二。

“我们错了!”美国《时代》周刊这句迟来的道歉,也许可以看作对中国共产党执政政绩的生动旁注。1995年香港回归前夕,其姊妹杂志《财富》曾作出《香港之死》的错误预判。然而,谁也不得不承认,陈望道,他翻译的册子叫《共产党宣言》。

墨汁为什么那样甜?这种信仰的味道,只有真正的共产党人才能品味得到。

(原载人民日报)

随感

1920年的春夜,浙江义乌分水塘村一间久未修葺的柴屋。两张长凳架起一块木板,既是床铺,又是书桌。桌前,有一个人在奋笔疾书。

母亲在屋外喊:“红糖够不够,要不要我再给你添些?”儿子应声答道:“够甜,够甜的了!”谁知,当母亲进来收拾篾席时,却发现儿子的嘴里满是墨汁,红糖却一点儿也没动。原来,儿子竟然是蘸着墨汁吃掉粽子的!

他叫陈望道,他翻译的册子叫《共产党宣言》。

墨汁为什么那样甜?原来,信仰也是有味道的,甚至比红糖更甜。正因为这种无以言喻的精神之甘、信仰之甜,无数的

思